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1. Abbiamo ripreso la traccia proposta nell’esercizio 3 di p. 782 e siamo passati alla fase successiva dell’ela-
borazione del testo, formulando le idee centrali delle varie fasi in cui si articola lo sviluppo del tema: abbina
ciascun punto della struttura logica alla frase corrispondente.

a. Presentazione () 1. In questi ultimi anni gli strumenti di comunicazione sono radicalmente mutati
del problema e hanno influenzato il comportamento giovanile; il malessere giovanile non si
esprime piu attraverso la partecipazione politica, come accadeva per le genera-
b. Tesi zioni precedenti.
c. Argomenti (] 2. La natura dei conflitti generazionali del passato e gli scontri tra forti figure pa-
a sostegno della tesi terne e ideali giovanili testimoniano I'esistenza di rapporti conflittuali ma dina-
mici, segnati dalla difficolta ma anche dalla volonta di capirsi. Ora tra giovani e
d. Antitesi e argomenti adulti, invece, sembra sia stato costruito un muro che impedisce loro di comuni-
a sostegno dell’antitesi care, di confrontarsi e scontrarsi per proseguire insieme.
e. Confutazione (] 3. Gliideali giovanili restano immutati nel tempo e lo scontro fra padri e figli si
dell’antitesi perpetua identico negli anni; € sufficiente ricordare i conflitti generazionali che
hanno caratterizzato alcuni momenti storici del passato o le testimonianze
f. Conclusione letterarie dell'opposizione, spesso drammatica, tra I'autoritarismo paterno e le

aspirazioni dei figli.

(] 4. La differenza e I'incomunicabilita tra le generazioni, 'apparente reciproca in-
differenza, potrebbero essere simboleggiate da un'immagine consueta nelle
nostre case: il figlio, nella sua cameretta, davanti allo schermo del computer e il
padre, in salotto,immerso nella lettura di un quotidiano.

() 5. La cultura giovanile in questi ultimi anni & profondamente cambiata e si & defini-
tivamente allontanata dai modelli comportamentali proposti dalle generazioni

precedenti, che non riescono, quindi,a comprenderne valori e comportamenti.

(] 6. Alcuni episodi di cronaca hanno evidenziato I'aggravarsi dell’'incomunicabilita
tra giovani e adulti.
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6.LA scrRITTURA scoLAsTICA: ILTEmA LTI
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INDIVIDUARE & & padrone per duplice omicidio colposo stabilita per
2. Leggi con attenzione le spiegazioni dello sviluppo due casi di decesso causati dai suoi cani, ha fatto
dell’idea centrale di ipotetici paragrafi contenuti in notare che «non puo essere messo in discussione
un tema e abbina ciascuno di essi al criterio corri-

che la morte dei due uomini e riconducibile ai due
spondente.

cani di proprieta del ricorrente». A dimostrarlo «la

a. Evidenzia le ragioni che hanno determinato I'al- s . . -
presenza sul corpo delle vittime di plurime lesioni

lontanamento dalla lettura e cio che, a sua volta, - . S .
da morsi di cane in punti vitali e le concordi te-

provoca questo fenomeno.

. o . stimonianze delle persone, compresi i carabinieri
b. Dimostra I'attendibilita della tesi a favore della

intervenuti sul posto.

costruzione di piste ciclabili, raccontando quanto o
(http://www.corriere.it, 31/12/2011)

accade in molte citta europee.
b. Mentre il Ministero della Salute precisa che per

c. Chiarisce la tesi di un tema che ha per argomento ) ) . ) )
finanziare la Sanita (pare, la costruzione di nuo-

la persistenza nel mondo di guerre, riportando una
frase di Gandhi.
d. Contiene l'elenco dei vantaggi dell’energia eolica

vi ospedali) non c’e ancora alcuna tassa sul cibo
spazzatura, ma solo una “bozza in vista del nuovo
. . _ Patto per la salute da concordare con le Regioni”,
in un tema sullo sviluppo sostenibile. ] ) ) )
nascono due domande: quanti obesi abbiamo in
Italia e quanto ci costano? Lultimo studio con-
dotto dalla Scuola Superiore Sant’anna di Pisa
parla di obesi in eta adulta pari al 10% della po-

polazione, poco meno di 5 milioni di persone. Per

e. Precisa, all’'interno di un tema sull'inquinamento,
che si analizza soltanto il problema delle emissioni
da traffico automobilistico.

f. Precisa la differenza fra la tesi di chi scrive e quella
sostenuta in una frase proposta dalla traccia. . i R

. . . R un costo sociale annuo di 8,3 miliardi, pari circa al

g. Riassume, nello sviluppo di un tema sulla societa o _

6,7% della spesa pubblica in cure mediche soprat-

tutto per malattie cardiovascolari e diabete, ma

anche per dietologi e psicologi.

multirazziale, le ragioni che hanno spinto chi scri-
ve a sostenere il valore della tolleranza e dell’acco-

glienza.
(http://www.repubblica.it, 30/12/2011)

h. Spiega il significato dell'espressione social network
inUntemasillenioveformedicominicazione c. | saldi faranno registrare un calo record delle ven-
N dite attorno al 30% rispetto al 201m. E la previsio-
(1 1. Definizione _ _ o
T . . ne che il Codacons lancia a poche ore dall’inizio
(1 2. Delimitazione di ambito _ _ } .
. del periodo delle vendite a prezzi scontati. «Solo
1 3. Esempio . - . .
. il 40% delle famiglie potra permettersi qualche
1 4.Enumerazione | ; di sal
acquisto, e la spesa procapite in regime di sal-
) 5. Causa ed effetto g g pesa p P Ig g
. i si attestera sui 110 euro», spiega il presidente
(] 6.Distinzione , T o plega it p _
G . dell’associazione, Carlo Rienzi. «Il calo delle vendi-
] 7. Citazioni autorevoli ) T _ _
. . . te, in base ai primi risultati emersi da una nostra
) 8. Conclusione-sintesi . . _ ' X
indagine - aggiunge - raggiungera quota -30%
INDIVIDUARE O & & rispetto ai precedenti saldi invernali». A risentire
3. Leggi i seguenti paragrafi e per ciascuno di essi sot- della grave crisi del commercio saranno soprat-
tolinea la frase centrale e indica il criterio di sviluppo. tutto i piccoli negozi, ma per la prima volta an-
a. La Quarta sezione penale con la sentenza 48429 che gli outlet e i centri commerciali vedranno una
ha dichiarato inammissibile il ricorso di G. M., consistente diminuzione del proprio giro d’affari.
4oenne pugliese, e, convalidando la condanna del (http://www.ilsole240re.com, 1/1/2012)
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